

# 模範軍人胡宗南（四）

費雲文

## 鄭州受降 晉加上將

民國卅四年八月十日，日本宣佈無條件投降；九月胡宗南奉命在鄭州接受豫北豫西日軍投降，並以有力部隊向河北挺進，歸十一戰區指揮，擔任華北地區的接收與防務。

當時，他所指揮的第四集團軍裴昌會部及第卅一集團軍王仲廉部在豫西，卅四集團軍李文部擔任韓城至潼關的河防；卅七集團軍丁德隆部，卅八集團軍范漢謀部佈置於關中及隴東陝北封鎖線上。

他奉令後，即令卅八軍張耀明部由豫西向開封附近挺進；廿七軍王應尊部向鄭州附近挺進，並擔任武陟方面的接收與清勦共匪任務；九十軍嚴明部由豫西向洛陽挺進，第卅一集團軍王仲廉則率八十五軍吳紹周部由豫西向黃河北岸的新鄉、汲縣地區挺進，擔任豫北地區的接收與防務。九月中旬，各軍到達指定位置。

九月廿二日上午九時，受降典禮在第一戰區鄭州指揮部大禮堂舉行；日軍代表第十二軍軍長鷹森孝中將、參謀長中山源夫少將、高岸折田、

參謀中澤少校、神木少校，及翻譯官六人，向胡宗南投降。典禮完成後，胡宗南發表談話：

「鄭州、洛陽、開封、新鄉日軍到今天才正式接受命令，開始繳械。本戰區當前任務，得以順利完成，甚為愉快。」

回想八年以來，賴我們最高領袖蔣委員長英明的領導，卓越的指揮，堅定的意志，喚起全國軍民共同奮鬥，出兵出糧出錢，流血流汗，支擋抗戰，擁護國策，和我們同志同胞八年的血戰，乃能換得友邦的同情與援助。尤其美國朋友密切合作，極大的援助之下，乃能得到最大的勝利。

此一勝利，一洗中國歷史上的恥辱，一洗中國地理上的污點，一洗中國人民憤恨不平的心理。我們對於我們的領袖以及抗戰的軍民，以及我們的友邦，尤其美國朋友，應致最崇高的敬意。今天遙祝領袖萬歲，並祝各位勝利。」

十時四十分率全體官兵及來賓赴廣場升旗。參加觀禮的有王仲廉、李興中、裴昌會、劉茂恩、馬法五、張耀明、高樹勤、吳士恩等軍長以上

將領，隴海鐵路局及河南黨政人員等來賓百餘人。

廿五日下午四時，胡宗南乘飛機抵達開封，大雨中驅車入城。由於他于民國十九年任第一師師長時率部駐開封，廿年駐鄭州，廿七年率十七軍團苦戰開封、蘭封之間，紀律嚴明，抗敵勵匪，助民耕稼，大家對他極為崇敬，所以他勝利歸來，都紛紛自動冒雨燃爆竹、擺香案，表示迎接的至誠。

十月三日，他奉令晉加上將銜。

十月七日上午，鷹森孝派其參謀長中山源夫，向他奉獻軍刀。下午三時，他飛離鄭州，返回西安。

抗戰時，他所領導的各軍事訓練機構：如「軍校七分校」、「戰幹團」等，皆奉令結束。

「軍校七分校」于民國廿七年創立，至此已訓練八期（十五至廿二期），畢業正規生二萬五千一百零三名。（兩者共三萬七千三百十七人）其來兼辦各種隊伍卅三單位，畢業學員生一萬二千人，廿三期尚未及畢業者，奉令併入成都軍校，

另尚有十九期、廿一期步兵兵訓大隊六個，以及代訓的騎、砲、工、通、輜各一大隊，約四千人。在校，大部來自倫陷區，乃呈准在七分校原址，成立「陸軍官校西安督訓處」，仍予訓練完成，就近分發。

部隊方面，勝利後，第一戰區奉令撥出五個師給十一戰區，三個師撥歸第五戰區。所以至民國卅五年四月全國性整編之前，尚統轄軍隊為四個集團軍（十個軍·廿五個步兵師、一個騎兵師、七個特種兵團。）

整編以後，軍改為整編師，師改為整編旅。

原來四個集團軍改編為十個整編師（廿個整編旅、五十五個步兵團），連同各種特種部隊，總兵力為廿五萬六千人（共編餘軍文官佐二萬七千五百人）。後來，鄭州綏靖公署成立，奉令撥調卅一集團軍王仲廉部三個師、六個旅及第四集團軍的一個旅，所以總兵力已不足廿萬人了。

## 掃蕩豫北 解圍晉南

抗戰勝利，政府確定「和平建國方針」，對外以獨立自主的決決大國，促進世界和平安全；

對內則以建設現代化民主統一、民生樂利的國家為總目標。而共匪却以政協、和談為掩護，進行其武力竊奪的詐謀。豫省的黃河兩岸，以及晉南各地，都遭受共軍的大舉襲擊。

王樹聲、嵩嶽區皮定軍等三部，共三萬餘人，分據陝縣、洛陽、登封、嵩縣、禹縣、宜陽、伊

日軍投降後，彼等分路向洛陽南北區挺進，王應鈞部迅速東進，於八月廿五日入駐洛陽，並于九月八日開始劃定各清剿區，下令沿海鐵路附近部隊，以一部封鎖黃河渡口，阻匪南犯；另以有力部隊，迅速佔領要地，向匪軍核心地帶登封、密縣包圍攻擊。十月七日，收復登封，殲匪甚衆。殘匪利用夜暗，化整為零，向南召方向南竄。

十月廿日奉令「清勦任務，改由第五戰區負責」。豫西清勦工作，告一段落。

豫北方面：共軍劉伯承部五萬人，于九月廿九日佔我湯陰縣城，會合魯西楊勇、冀南董榮臻，于十月初圍攻安陽，截斷平漢鐵路。

胡宗南乃作通盤策劃，一面命新編第四路軍

孫殿英部反攻湯陰，一面于十月空運七十八師一個團增援安陽城防，再令八十五軍向黃河北岸擴張，收復原武、獲嘉等地，對攻安陽匪軍，取外線包圍監視。

十五日，孫部收復湯陰，續向安陽前進，夾擊匪軍，匪不支退去，安陽解圍，八十五軍也乘勢收復輝縣。完全打通鄭州至安陽的平漢鐵路交

通。

可是，匪軍楊勇部仍在淇縣以東，劉伯誠的主力集結於山西潞城、長治一帶，隨時仍可再來

川各地區，經常襲擊我軍，皆為我軍擊退。

擾亂。

胡宗南再定分區清勦計劃，以八十五軍、廿七軍、孫殿英部，以及新編第一路軍龍炳勤部為主力，自十一月五日起攻克修武、武陟、鶴壁、臨漳、觀台等地。

各地匪軍一遇我軍進剿，即逃竄避戰，所以很少聚殲機會。自民國卅五年一月第一次停戰令頒佈，豫北匪軍，遂有喘息整補機會了。

晉南方面，比較複雜。閻錫山曾向胡宗南說明：「山西控制七條鐵路、五個省，而匪軍的力量，晉西北廿萬，晉東南十五萬，如能先解決此一問題，則其餘皆可迎刃而解。」所以，當胡宗南于卅四年十一月赴渝參加復員整軍會議時，即自蔣委員長報告。

抗戰勝利後，中央乃命胡宗南派軍入晉。可是被閻錫山以糧食困難的理由，予以拒絕。當時，閻已組織「亞洲民族革命同志會」，新編省防軍及各縣保安隊。但根據卅四集團軍李鐵軍，觀察山西軍情，頗令人憂慮，他報告說：

「一、山西新編的省防軍及各縣保安隊，除護路外，並無多大實力。

二、「兵農合一」政策，人民畏服兵役及各種攤派，尚未還鄉；各縣鄉村，大半屬於共匪。

三、官吏人民集中城市，存糧有限；鄉間糧食，又為共匪搜括控制。倘不能打開現狀，三個月後，糧食將成問題。

四、倘中央無五個軍以上兵力援晉，不但長治難保，太原岌岌可危。」

當民國卅五年六月上旬政府頒佈第二次停戰令後，共匪即準備分從南北兩路侵犯陝、晉，使胡宗南無法兼顧。

南邊一路，由匪中原軍區李先念，率一萬六千人，經湖北的隨、棗，河南的鄧州，于七月十二日竄抵浙川附近，企圖經荆紫關入陝，建立秦嶺根據地，與陝北之匪，共圖關中。

北邊一路，匪軍陳廣以九旅之衆，于七月下旬向晉南發動攻勢，連陷絳縣、聞喜各地，截斷同蒲鐵路。中央令胡宗南派有力部隊入晉，會同晉軍，南北夾擊匪軍。

胡宗南為確保秦嶺，鞏固關中，乃抽調有力部隊，以高度機動，迅速圍殲犯匪於豫、陝邊境。李匪被我軍截擊，無法得逞，王震再率匪軍一旅增援，也被我阻擊隔絕。激戰至八月廿五日，兩股匪軍傷亡殆盡，李匪率殘部二百人越川陝公路竄入甘肅，王匪率三百人渡涇河，竄往陝北。

晉南方面，以整編第一軍董劍（轄第一師羅列、廿七師王應尊）為截勦主力。當因晉南政治情況特殊，民心向背可慮；乃與顧希平、王大中、陳建中等研討，取得閻錫山同意，組織「第一戰區晉南政工督導組」，由顧希平負責，隨同前線最高指揮部，負責聯絡地方黨政，強化部隊政工，爭取地方優秀份子，進行情報調查等工作。

匪軍遭我大軍力勦，被我克服聞嘉，除以伏擊、夜襲等慣技，力加掙扎外；並以伏處中條山、稷山山區匪軍三萬人，突出反包圍我軍，戰況激烈，我卅一旅旅長劉劍銘被俘，經第一師羅列

趕到反擊，始將其擊潰退去。

八月十七日，胡宗南親赴運城，到已經收復的聞嘉整廿七師部，研討當面匪情及攻略侯馬、曲沃、絳縣的作戰計劃。以第一師及卅師為主攻部隊，自十八日起至九月六日，連克侯馬、絳縣、項曲、翼城，進駐臨汾。收復晉南各縣，打通同蒲路的任務，乃告完成。

惟共匪被擊北竄，又向第二戰區的洪洞、趙城、霍縣、靈石進犯，晉軍退守靈石川北，情況再急。胡宗南再奉命揮軍北進。

他于十月三日親抵臨汾，以整九十師為主攻，沿同蒲路北進，整一師及廿四師各一個旅為助攻，沿鐵路左側併列前進，卅師任右側掩護；連克蘇堡、洪洞、趙城、霍縣。廿一日與晉軍南進之師卅四軍，會師於南關鎮，殘匪渡過汾河，向晉西逃去。廿九日，奉令停止追勦，晉南之役，乃告結束。

晉南之役，自八月上旬至十月廿一日，共歷二月又十六日，共斃匪旅團長以下二萬六千餘人，俘匪千人，收復失地五萬二千二百方公里，縣城八。

然晉省之匪，圍攻大同約六萬人，太原三萬人，正太鐵路，一萬九千人，同蒲路沿線四萬一千人，共約十六萬人。胡軍一撤，未及三月，晉南晉西各地，又復糜爛了。

## 攻克延安 屏障川北

動開始了。

當時匪軍防守延安的，有野戰部隊正規師二（每師九團），騎兵師一，另有四個警衛旅，兩個教導旅，共約七萬人。另有民兵九萬人，總共十六萬人。自延安外圍向南延伸至與國軍對峙的封鎖線，編成大縱深的防禦體系；尤以大小勞山和松樹嶺之間地區，特別利用日俘，構築永久地

下工事，成為堅強據點。

我軍係以五個整編師及一個機械化部隊（約八萬四千人）編成左右兩軍，右兵團以整編第一軍長董劍，率整一師羅列，整廿七師王應尊、整九十師陳武等七旅之衆，由宜川以北的平路堡、龍泉鎮地區，經金盆灣、孫家砭、張家橋至延安大道，攻擊前進。左路軍以整十九軍長劉戡率整卅六師鍾松、整十七師何文鼎、整卅六師等四旅之衆，經洛川至延安公路，攻擊前進。另以整卅六師副師長顧錫九率八個團之衆，於左右兩軍攻

先是，胡宗南以共匪志在竊國，大患方深，延安為其發號施令的巢穴；所以他曾于卅五年五

月，擬定「攻略延安作戰計劃」，向中央建議對

共匪作犁庭掃穴的軍事行動。可是，當時美國特使馬歇爾正沉迷於調處國共糾紛，中央顧念國際形勢，未能採納。等到是年十月，共匪乘胡軍支援晉南之際，襲犯榆林（該戰役也經胡部空援解圍）。胡宗南以為進攻延安，機不可失，過此廿日，則天寒地凍，事不可能了。雖經他赴京力請，也無結果。

卅六年二月十八日，胡宗南進京晉謁蔣主席，申說進攻延安極有把握的因素與條件，並請空軍支援，獲准同意。

三月十四日，此一震驚中外，掃穴犁庭的行動開始了。

當時匪軍防守延安的，有野戰部隊正規師二（每師九團），騎兵師一，另有四個警衛旅，兩個教導旅，共約七萬人。另有民兵九萬人，總共十六萬人。自延安外圍向南延伸至與國軍對峙的封鎖線，編成大縱深的防禦體系；尤以大小勞山和松樹嶺之間地區，特別利用日俘，構築永久地

擊前二日，從隴東向延安以西的保安佯攻，以分散匪軍的注意，另以整七十六師為戰區總預備隊。

陝北延安一帶地形複雜，地勢高，山崗重疊，多矮樹林，道路稀少，僅洛川到延安有公路，勉可通車；其餘羊腸小道，不利大軍行動。有些斷崖地，深溝縱橫，遠看有如平地，但實際有數十丈深溝，無法通過，斜坡急陡，驟馬上下，極不方便，交通補給，頗為困難。

進攻的先一日，空軍九十四架，分自上海、徐州、西安，分批轟炸延安附近匪軍陣地，破壞其交通通訊，監視黃河渡口，防阻晉西匪軍西渡增援。

進攻開始，各師長官，親臨第一線指揮，鼓作士氣，爭先赴敵；同時，為了克服地形險阻的困難，以迅速的行動，配合大軍，一舉破敵；還機動使用兵力，分別以營連為單位，編組突擊隊，越野迂迴，鑽隙急進，奇襲敵軍後方，使其防守不勝防。血戰五日，右路軍于十九日上午八時，首先攻入延安市區。十時，左路軍也攻克卅里鋪，與右路軍會師。共斃傷匪官兵一萬六千人，俘獲九千六百廿五人。獲空前大勝。

匪酋毛澤東以下倉惶逃去，所吸茹立克香烟及閱看圈點的書籍，均未及收拾。而匪的邯鄲電台，也承認延安失守。

蔣主席得到捷報，特致電胡宗南云：

「延安如期收復，為黨為國雪廿一年之恥辱，得以略慰矣。吾弟苦心努力，赤忱忠勇，天自有以報之也。時聞捷報，無任欽慰。」

各官兵之有功及死傷者，應速詳報。

至於延安秩序，應速圖恢復，特別注重其原有殘餘及來歸民衆，與俘虜之組訓慰藉，能使之對共匪壓迫欺騙之禽獸行為，盡情暴露與澈底覺悟。

十日後，中外記者必來延安參觀，屆時使之有所表現，總使共匪往日在延安之虛偽宣

傳，完全暴露也。最好對其所有制度、地方組織，暫維其舊，而使就地民衆能自動革除。

故於民衆之救護與領導，必須盡其全力；俾其領略中央實為其解放之救星也。」

三月廿五日後，繼續向北掃蕩，迄五月，先後攻克安塞、延川、安定、清澗、綏德各縣，並打通延安至榆林公路。

# 編輯報告

編者

△蔣君章教授的大作「軍醫良才景子軍」，寫前陸海空軍總醫院院長景凌瀉（子軍）一生服務軍醫界，對國家的貢獻，有生動翔實的敘述，是一篇值得細讀的傳記佳作。

△王梓良先生的「南社詩人多奇才」，自本期起隆重推出，南社人物，在清末民初中國大革命時期，對推翻滿清，建立民國，鼓吹民權運動，有卓越的貢獻。這些人物的是非功過，珍聞軼事，出現在王梓良先生的筆下，曲折生動，引人入勝。全文較長，將分兩期刊完。

△傅秉勛將軍於大陸淪陷後，在川康甘青邊區建立游擊基地，帶領反共健兒轉戰川康邊區

兩年多，與毛共作戰一百數十次，最後以彈盡援絕被俘不屈，壯烈成仁，像傅將軍這樣偉大的抗共英雄，報章雜誌對他的事蹟似乎介紹得太少了，為使國人瞭解傅將軍的成仁

△本誌連載多期的陳廣沅教授名著「壯遊八年」已出版單行本，每冊定價平裝三八〇元精裝四五〇元，長期訂戶八折優待，歡迎購閱。

## (頁二三見文) 圖插「南宗胡人軍範模」文雲費



民國三十五年至三十六年初，中共不顧信義，違反停戰協定，破壞軍事調處，襲擊國軍，政府為伸張法紀，決心摧毀中共老巢延安，電令胡宗南將軍負責揮軍進擊，上圖為克復延安後，蔣公介石（前排中）於三十六年八月七日蒞臨視，前排左一為胡宗南將軍。下圖為毛澤東在延安落荒狼狽逃走之情景。